
 
 

CITTA’ DI SALSOMAGGIORE TERME 
PROVINCIA DI PARMA 

 
 
Oggetto:  
 

Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare Partito 
Democratico "Contrarietà all'abolizione della figura istituzionale del 
Segretario Comunale" 

 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N. 28   DEL 29/05/2014 
 

L’anno  duemilaquattordici, addì ventinove del mese di maggio alle ore  18.40, 
nella sala delle Adunanze Consiliari, con le formalità disposte dalla legge sull’ordinamento 
delle autonomie locali e dallo statuto comunale, si è riunito il Consiglio Comunale convocato, 
a norma di legge, in sessione Ordinaria in prima  convocazione, seduta Pubblica 

 
 

   Presenti Assenti 
1 Fritelli Filippo Sindaco X  
2 Mergoni Francesco Presidente X  
3 Porta Enrica Consigliere X  
4 Canavesi Francesca Consigliere X  
5 Billone Giuseppe Consigliere  X 
6 Taccagni Marco Consigliere X  
7 Ferrazzo Francesco Consigliere X  
8 Nostalgi Andrea Consigliere  X 
9 Timanti Maria Consigliere X  
10 Verderi Luca Consigliere X  
11 Previtali Flavio Consigliere X  
12 Sozzi Francesco Consigliere X  
13 Fellini Andrea Consigliere  X 
14 Orlandi Matteo Consigliere X  
15 Gerra Alice Consigliere X  
16 Caselgrandi Marco Consigliere X  
17 Poggi Longostrevi Fabrizio Consigliere X  

 

Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 

Totale Presenti   14 Totale Assenti  3  
 
 

Sono inoltre presenti, a titolo consultivo i seguenti componenti della Giunta Comunale: 
Trevisan, Canepari, Isetti. 

 

Presiede   in qualità di PRESIDENTE Avv. Francesco Mergoni. 
 

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE, Dr. Celestino Tranfaglia, il quale procede a redigere 
il presente estratto dal verbale. 

 

Riconosciuta valida la seduta, il Presidente dichiara aperti i lavori e chiama a fungere da 
scrutatori i Signori: Billone, Canavesi, Gerra.  



 
 
Oggetto:  
 

Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare Partito Democratico 
"Contrarietà all'abolizione della figura istituzionale del Segretario 
Comunale" 

 
Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’odg presentato dal Gruppo Consiliare Partito 
Democratico Prot. n. 15270 del 20/05/2014: “Contrarietà all’abolizione della figura 
istituzionale del Segretario Comunale”: 
 
“Premesso che una riforma della Pubblica Amministrazione e della Dirigenza è utile e 
necessaria, e che il Governo ha inteso avviare un percorso di riforma esponendone i contenuti 
in una lettera del Presidente del Consiglio e del Ministro della Pubblica Amministrazione 
indirizzata ai dipendenti pubblici; 
 
Vista la proposta contenuta al punto 13) della lettera, di “abolizione della figura del 
Segretario”;  
 
Considerato che il Segretario, che è storicamente parte integrante delle autonomie locali ed è 
il primo collaboratore dell’Amministrazione eletta, svolge un ruolo centrale di garanzia e 
direzione complessiva dell’ente, ed è fondamentale per assicurare il coordinamento e il buon 
andamento delle attività ed il conseguimento del programma di governo;   
 
Preso atto che la sua abolizione lascerebbe l’ente privo di una dirigenza apicale in possesso 
delle specifiche competenze professionali richieste dal ruolo di vertice dell’ente; 
 
Ricordato che peraltro per i Segretari sono già vigenti molte delle proposte di riforma che 
nella stessa lettera si pensa di estendere all’intera dirigenza pubblica, in particolare la 
temporaneità dell’incarico, che è già legata al mandato amministrativo; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
1. ESPRIME preoccupazione e contrarietà a tale proposta, che rischia di indebolire invece 

che modernizzare la dirigenza da affiancare agli Amministratori e di cui dotare l’ente 
locale; 
 

2. RICORDA che le stesse Autonomie Locali,  a fronte di recenti interventi legislativi non 
sempre coerenti e organici, hanno chiesto più volte non una abrogazione ma una riforma 
organica dei Segretari, per dotare gli enti di una dirigenza apicale ancora più adeguata per 
competenze e funzioni alle necessità; 

 
3. CHIEDE perciò di rivedere tale posizione, e di considerare il Segretario una figura 

dirigenziale non da abolire ma da riformare, con sistemi di reclutamento e di formazione 
capaci di rafforzarne le capacità professionali, innovandole e rendendo tale dirigente 
ancora più competente, e maggiormente dotato degli strumenti professionali necessari ad 
assicurare la direzione complessiva, superando le ambiguità dell’attuale normativa.” 

 
I Consiglieri Caselgrandi e Poggi Longostrevi dichiarano il voto favorevole. 
 
Il Consigliere Orlandi dichiara il voto favorevole del gruppo. 
 
Il Consigliere Porta dichiara il voto favorevole. 
 
Votazione odg: 
Presenti  n. 14 



Previo scomputo degli astenuti n. 0 
Votanti n. 14 
Voti favorevoli  n. 14 
Voti contrari n. 0 
 
L’ordine del giorno è approvato all’unanimità. 
 
Testo integrale della discussione conservato su supporto informatico/digitale. 
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
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